

# ELCHE

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VII, N.º 280 • 2 abril 1933

## Nosotros

Hace unas semanas, desde que los partidos políticos locales, más o menos eficientemente, iniciaron las actividades de propaganda electoral, llegan hasta nosotros referencias y rumores de juicios que se esparcen por campo y pueblo respecto a la futura actuación electoral de nuestro partido, asignándonos alianzas, compromisos y uniones a gusto e intención de cada comentador.

Mientras estas hablillas, que pueden calificarse de chismorreos de café, han circulado como uno de tantos rumores por los corrillos políticos, no hemos querido escribir una palabra sobre el tema: pero ya que lo recoge en un entrefilet, en su último número, el semanario órgano de la Agrupación Socialista, vamos a tratarle diáfana y, como buenos pagadores, no nos duelen prendas.

Lo primero que hemos de hacer resaltar y que olvidan con harta ligereza los comentaristas, es que nuestro Partido es esencialmente demócrata, funciona con sujeción estricta a las normas de mayoría... y aun no ha deliberado sobre el tema de que nos ocupamos. Caen, pues, por su base, todas las afirmaciones que hayan podido lanzarse. Cuando la contienda electoral se aproxime, la Asamblea del P. R. R. S. será la que examine, con el asesoramiento de la Junta Municipal, la situación política y las conveniencias ideológicas y prácticas del Partido, y decidirá cuanto haya de realizarse en su forma, extensión y medida.

Hasta entonces... categóricamente podemos decir que no tenemos pacto, alianza ni compromiso con nadie: ni con los radicales ni con los socialistas. Somos absolutamente independientes, mayores de edad y con el firme propósito de que la realización de nuestros ideales y el bien de la República sean las normas de nuestra actuación.

Y podríamos añadir que no sabemos la que acordará el Partido cuando las circunstancias políticas le lleven a examinar tal problema: pero que nosotros, los que redactamos esta hoja, tenemos presente la experiencia obtenida cuando el egoísmo de poder del Partido Socialista rompió la alianza de izquierdas, con motivo de la elec-

ción de segundo Alcalde de la República; y que estas experiencias son las que forjan y rigen la conducta, personalmente como en la vida de las colectividades.

Son, pues, inútiles de todo punto los comentarios, hablillas y chismorreos que pretenden presentar a nuestro Partido como inteligentísimo con cualquier otro para los próximos fines electorales. Ni hay nada subrepticio, ni en una organización democrática como la nuestra cabe esa posibilidad. Ya llegará el momento de abordar el tema, y entonces la suprema autoridad, que es la Asamblea, trazará el camino y fijará las normas a que hemos de sujetarnos todos para acudir a los comicios en que ha de renovarse la vida municipal ilicitana.

La señorita Masdeu ha instalado su estudio: Da lecciones de dibujo lineal, decorativo, artístico-figura, pintura-labores, repujado en cuero y modelado.

Abad Pons, 23



### ¿Marcha atrás?

Por las notas políticas de la semana nuestra nación parece desorientada, y hay quien opina que en vez de ir adelante atrás camina.

Y abona este criterio el que en las Cortes por falta de asistencia no haya sesiones. ¿Qué diferencia de ayer, en entusiasmo y en concurrencia!

Hasta los radicales se van cansando

de la obstrucción, y el propio Don Alejandro de una manera callada retrocede de su carrera.

Lo que dirán sus huestes: no hay quien lo entienda. lo mismo hace las paces que arma la guerra: y el tiempo pasa, y el Poder entretanto, no viene a casa.

Deshojamos la rosa: sí... no... ¡ilusiones! porque al fin nos confirma: no hay elecciones. Como el cangrejo ha emprendido la marcha todo el Concejo.

Ya no se habla de crisis en el Gobierno, pero en cambio subsisten crisis de nervios, tan abundantes, que precisa se apliquen fuertes calmantes.

A pesar del revuelo que armó el fascismo se ha visto que este atasca por el camino. ¿Qué pasaría si el miedo fuera música? ¿Qué algarabía!

Celebra la República su aniversario como todos sabemos en viernes Santo. Y hay opiniones de que la festejemos con oraciones.

En un Estado laico resulta insólito tanto respeto al crédito de los católicos. Estado laico, tienes algo de tétrico, viejo y arcáico.

SINAPISMO.

## MIGUEL SALVETTI PARDO

### MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones.

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Abadía, 7

ELCHE

## GLOSARIO

### López Dóriga

La Iglesia Apostólica Romana, mal llamada Católica, ha lanzado su terrible anatema, con todo el fausto de su liturgia espectacular, sobre uno de sus sacerdotes. Los oficiantes del acto obscurantista, graves, soberbios bajo sus ropajes, de seda, fúlgidos por el oro y la pedrería—¿a imitación del Maestro?—han diseccionado el cuerpo de su víctima, viscera a viscera, miembro a miembro, y ¡la maldición! multiplicada por la resonancia de las bóvedas y de las arcadas, ha caído brutalmente magnífica sobre cada uno de ellos. Brutal por el hecho, magnífica por la pompa.

Han diseccionado, he dicho, pero con la frase y con la mente; no de otra manera. ¡Ah, la añoranza del Santo Tribunal de su Inquisición! ¡Entonces! Entonces, sí. El simbolismo hubiese sido realidad. La víctima, este sacerdote, troceado, habría recibido el anatema sobre cada uno de sus pedazos aún palpitanes. La maldición sobre su memoria y sobre sus despojos sangrantes. ¡La rabia mal contenida en el simbolismo del acto de la excomunión, era la añoranza sentida. Y cada cirio apagado tras una maldición el símbolo aplicado se trastocaba, se rebelaba, y es, ahora, la negación de la luz en la Iglesia, de la verdadera Luz, no la luz de la fé que se pretende apagar en el excomulgado.

¿Y por qué ello? Porque un sacerdote, a imitación del Maestro, flageló la soberbia de la Iglesia. Quiso para ella su contenido espiritual. Cantó a la humildad. Elogió la pobreza. Amó al pueblo con toda la nobleza de su corazón cristiano, sin alharacas, sin valladas, sin condiciones; íntegramente. Frente al poderoso y por el débil... Pero ¡ay! con la Iglesia está el poderoso. Topó con ella como nuestro señor D. Quijote. ¿Qué importaba la razón del nuevo caballero andante? Se la sirve haciendo la donación de la conciencia y la voluntad que ella, a. m. D. g., constreñirá y anular. Páero, el sacerdote, López Dóriga, se sintió antes que eclesiástico cristiano, poseedor de la creencia de la levadura de la doctrina de Cristo: ¡paz y humildad! Y, por ello...

El dolor de la injusticia laceró su espíritu. Pero, entonces, el pue-

# Elche

blo aquel a quien defendió levantó en sus corazones un altar al excomulgado y tomó las maldiciones múltiples con su bendición, única, pero unánime. ¡Y el dolor se hizo gozo!

[Hombre de ideas liberales, honorable]

RAFAEL J. LÓPEZ

## La megalomanía del fascio

Nuestra joven República está a punto de tenerse que echar a temblar.

La crítica valiente y sincera que a algunos periódicos españoles les ha sugerido la implantación de la dictadura fascista en Alemania, con su cohorte de atropellos a la libertad y a los derechos del hombre, ha provocado un gesto de mal humor en el pseudo emperador de los alemanes y parece ser que nos ha enviado un palmetazo: una reclamación diplomática y una orden de que su escuadra no visite nuestras costas; al segundo disgusto que le demos al señor Hitler nos tememos que dé una nueva orden a su escuadra para que a toda marcha venga a imponernos obediencia al Virrey que nos mande.

La mentalidad de estos mandones, emperadores de cartón cuero, no concibe que haya gentes en el Planeta que no tomen en serio el papel que ellos se asignan en su delirio de grandezas, de hombres providenciales, geniales y todopoderosos.

La poderosa prensa que sostienen las omnipotentes empresas privadas que dieron vida y pujanza a la organización fascista alemana, no tuvo límite alguno para combatir a la democracia española, al régimen que España se dió libremente y a sus hombres más representativos, y cuando nuestra prensa en uso de su libérrimo derecho emplea su libertad para combatir un régimen político que se presenta en Europa como un morboso fenómeno social que amenaza derribar todas las libertades públicas que tanto esfuerzo y tanta sangre del pueblo costó conquistar, entonces, esos representantes del absolutismo y del poder personal, se revuelven airadamente y pretenden tratar a los españoles como si tuviéramos la desdicha de ser súbditos suyos.

Es un caso muy significativo que nuestros periódicos más destacados por su liberalismo estén excomulgados en los tres países de Europa en donde la dictadura fascista tiene afianzada su garra.

Pero a nosotros que hemos sufrido unos años de indigna dictadura, ahora nos hace reír ese vano intento de los extraños dictadores que aún nos creen vasallos de un Primo de Rivera cualquiera.

## Antonio Ibarra

Ha sido destinado a Murcia, por haber obtenido, tras difíciles oposiciones, una plaza de auxiliar de Inspector del Trabajo, nuestro querido amigo y correligionario Antonio Ibarra Vives.

La noticia nos alegra y nos entristece al mismo tiempo.

Identificados espiritualmente con Antonio Ibarra, tenemos como propio el triunfo alcanzado, que abre nuevos derroteros para su actividad y para su valía. La República necesita servidores como Antonio Ibarra, que piensa, siente y obra en republicano.

Pero sentimos vernos privados de su valiosa colaboración y tener lejos de nuestro lado al hombre intachable que ha puesto al servicio del partido todo lo mucho que vale y todo la mucho que es.

Bástele saber al amigo Ibarra que ha sido para nosotros algo insustituible y que pensamos de él con toda la sinceridad de que somos capaces: Es un excelente amigo y ha sido un excelente compañero.

## Representante

Para la plaza de Madrid

Persona competente y conocedora del mercado, acepta muestrarios de calzado y alpargatas en todas sus clases.

Razón en la imprenta de este periódico.

## La Juventud R. R. S. de Elche

Otra vez ha surgido en la mente de los jóvenes simpatizantes con el ideal del Partido Republicano Radical Socialista, la idea de reorganización de una juventud como existe en la mayor parte de las poblaciones españolas.

Tortosa, pueblo catalán, también lanza el grito de juventud, alerta, con el fin de constituir la mencionada juventud.

Juventud Republicana Radical Socialista, debe ser organizada de nuevo con el fin de perseguir el ideal: servir en todo lo posible al Partido, el cual nos ofrece su ayuda y nosotros, jóvenes de hoy y hombres del mañana, debemos aceptar, para constituir nuestra juventud, recibir la educación necesaria para seguir el camino a que nuestros mayores nos llaman.

Recibir nuestra educación democrática, política y social.

Una juventud, donde no sola-

mente se desarrollen temas de política, sino también veladas literarias, veladas que puedan instruir la mente ligera de la juventud.

También la mujer debe hacer número en las juventudes, porque hoy persigue el fin político que el hombre, y para llegar a la meta de estas aspiraciones es necesario e indispensable adquirir una educación que conduzca a estos fines.

Esas jovencitas que están alejadas de todo ambiente político o que simpatizan con el ideal del Partido Republicano Radical Socialista, deben acudir a engrosar el número.

Jovencitas que sois las mujeres del mañana, vosotras que sois el alma y guía del hombre, acudid a esa juventud y ayudad a vuestros correligionarios y alentadles en todo momento para que al fin sea logrado su propósito.

F. SERRANO ROMÁN

Elche 22-3-33.

**SE VENDEN**, procedentes de derribo, vigas, puertas, ventanas y balcones.

Razón, en Casa Serrano: Plaza de la República, 9-Elche

## nos dicen...

Que en la calle de Blas Valero y en la acera de los números pares, no hay una sola luz eléctrica desde el número 30 hasta el final. (El final es el cien y pico; cinco manzanas).

Que la dicha calle de Blas Valero, en estos días de lluvias, parecía un pantano de la Guayana Francesa. Los vecinos recurren al semáforo de banderas para comunicarse entre ellos.

Que un panadero, está vendiendo panes de medio kilo, que solo pesan 350 gramos.

Que este panadero tiene muchos imitadores y que hace bastantes meses que no vemos funcionar el repeso.

Comerciantes, Industriales, fabricantes:  
**SE OFRECE**

Contable y oficinista por horas.

Precios módicos.

Razón en la Imprenta de este periódico.

## El Censo Electoral

DISTRITO SÉPTIMO  
(Campo Oeste)

Sección primera: Partidas rurales, Matola y Llano de San José. Colegio instalado en la partida rural de Matola. Escuela de niños.

Comprende esta sección 507 votantes, 247 mujeres y 260 varones.

Sección segunda: Partida rural, Algoda. Colegio instalado en la partida rural de la Algoda. Escuela de niñas.

Comprende esta sección 359 votantes, 173 mujeres y 186 varones.

Sección tercera: Partidas rurales, Derramador y Pusol. Colegio instalado en la partida rural de Derramador. Escuela de niñas.

Comprende esta sección 568 votantes, 258 mujeres y 310 varones.

Sección cuarta: Partida rural, Daimés. Colegio instalado en la partida rural de Daimés. Escuela de niñas.

Comprende esta sección 391 votantes, 186 mujeres y 205 varones.

Sección quinta: Partida rural, Hoya. Colegio instalado en la partida rural de la Hoya. Escuela de niñas.

Comprende esta sección 504 votantes, 239 mujeres y 265 varones.

Sección sexta: Partida rural, Marina. Colegio instalado en la partida rural de la Marina. Escuela de niños.

Comprende esta sección 374 votantes, 181 mujeres y 193 varones.

Sección séptima: Partida rural, Algorós. Colegio instalado en la partida rural de Algorós. Escuela de niños.

Comprende esta sección 227 votantes, 115 mujeres y 112 varones.

El total de electores del distrito es de 2930, de los cuales pertenecen 1399 al sexo femenino y 1531 al masculino.

Como habrá podido observar el lector por la publicación de esta relación del censo que termina hoy, el cuerpo electoral de Elche consta de 20.670 electores, de los cuales corresponden al sexo femenino 10.657 y al masculino 10.013, habiendo una diferencia de 644 mujeres más.

## Atención a los dueños de Radio

Mejore el funcionamiento de su radio. No quede satisfecho con la mitad de la eficiencia que su aparato puede proporcionarle. Elimine todos aquellos ruidos molestos. Obtenga mayor alcance.

Llame a **Andrés Gomis Campello**, Radiotécnico. Teniente Ruiz Brú, 57. - ELCHE.

Precios bajos. Todo trabajo garantizado.

Camisería  
"BENAFER"  
Confección a medida  
Artículos selectos  
Precios Económicos  
Sagasta, núm. 2 - ELCHE

ALTAVOZ

PAYASOS

*El intento de creación del partido fascista en España, no es ni más ni menos que la resultante del temperamento estrafalario de algunas gentes. Excusamos decir que no responde a ninguna convicción doctrinaria, ni a ninguna conveniencia social. Ni siquiera es una táctica, como alguien opina.*

*La organización del fascio español no tiene ninguna trascendencia ni es ningún peligro para la República. Mas bien constituye un espectáculo regocijante para la gente, por ser su única finalidad el pintoresco desfile de hombres en mangas de camisa, al son de una charanga bullanguera, con la cruz santiaguesa al pecho y el brazo en alto, para espantar las moscas.*

*Nutriría los cuadros de las que se llamarían aguerridas milicias fascistas, esa pléyade de señoritos desocupados habituales concurrentes a cabarets y music-halls, que por no tener nada en la cabeza, ni siquiera llevan sombrero. Y el motivo que les agruparía el mismo que les llevó de niños a vestirse de piel roja y cow-boys y asistir a los bailes de sociedad y más adelante a figurar en las tropas de exploradores. Es decir, exhibirse luciendo raros y vistosos atavíos, y matar el tiempo lo más distraídamente posible. Eso es todo.*

RIOMAR

VENTA

SE VENDE una casa situada en la calle Alpujarra núm. 13. Razón en la misma calle, núm. 4.



Con asistencia de trece concejales celebró el Ayuntamiento sesión en segunda convocatoria, el pasado viernes, bajo la presidencia del ciudadano Rodríguez.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Pasan a Comisión instancias para obras, de Carlos Antón Román, Vicente Sánchez Sánchez, Angela Martínez Díez, Daniel Fuentes García, Vicente Pomares López, Juan Blasco Esclapez, Francisco Marco Piñol, Pablo Bonete Sempere y Carlos Sastre Pacheco, y se autoriza a María García Antón.

Pedro Sánchez Botella solicita se le incluya en el Padrón de vecinos, a lo que se accede si son favorables los informes pertinentes.

Se aprueban los expedientes de autorización para obras, de Francisco Antón Sansano, Antonio Ruiz Marco, Vicente Sempere Mógica, José Llobregat Antón, Diego García Navarro, Vicente Pomares López y Ricardo Brotóns Agulló.

Se concede la excedencia por un año al Guardia Municipal Esteban Rubio Martínez.

Por iniciativa de nuestro correligionario Juan Bautista Juan Vera, se acuerda abrir expediente para la urbanización de las calles de José María Buck y adyacentes.

Se lee y aprueba por el Concejo un informe de la Comisión de Instrucción Pública proponiendo que el plan de construcciones escolares rurales se acoja al Decreto del cinco de enero último y que todos los edificios se construyan por el Municipio con subvención del Estado.

Apruébanse los expedientes sobre pavimentado de la calle San Antonio (Llano), urbanización del huerto del Doctor Caro y subasta del arbitrio sobre mondas de pozos negros.

Trátase sobre la celebración de la Fiesta de la República, el 14 de abril, acordándose que la comisión de festividades presente un informe o programa en la próxima sesión, teniendo en cuenta los actos que para el citado día se preparan de Homenaje a don Mariano Antón.

Se concede a Ildefonso Cañizares una gratificación de 500 pesetas por los trabajos extraordinarios que viene realizando en la Academia de Dibujo.

Nómbrese al Alcalde representante del Municipio en el Patronato Pro-conservación de Palmerales, acordándose también dirigirse al Gobierno en solicitud de que se desvíe el trazado de la carretera de Alicante a Murcia, llevándola por el Norte de la ciudad y construyendo un nuevo puente sobre la Rambla.

Por último, se acuerda adquirir la «Enciclopedia Jurídica» y con unos ruegos de nuestro compañero Agulló respecto a las listas de Beneficencia y al cobro por la Agencia Ejecutiva de recibos ya prescritos de Arbitrios, termina la sesión.

Jabalinas

¿Te la digo, resalao?

A don Alejandro ya le han dicho la buenaventura: pero no una gitana cualquiera; sino un italiano, que suponemos debe ser fascista porque vemos el cariño que le ha tomado al fascio, el jefe radical.

Le predijo que moriría de un grano y afortunadamente no ha muerto: que iría a la cárcel, y de la cárcel ha salido enseguida; que sería Poder de marzo a julio: no dice de que año han de ser esos meses y sin duda por eso hace treinta años que don Alejandro dice todos los días que está a punto de mandar.

Por último le han pronosticado a D. Ale, que se quedará lelo: ¿será esto antes, o después de haber mandado?

De lo que si estamos seguros es que se van a quedar lelos, antes de mandar, muchos radicales.

La cartomancia se va a poner de moda.

Pero mientras no haya bastantes «videntes» para dar abasto a

las consultas que se les haga, muchos «republicanos» y no pocos cavernícolas se dedicarán a deshojar la clásica margarita.

Don Miguel Maura ha aprendido el mismo estribillo de D. Ale: habla casi todas las semanas y ni una sola vez deja de decir: cuando yo sea Poder...

Los católicos están indignados con el padre (?) Laburu, porque en la catedral de Madrid, se ha permitido llamar las peores cosas a los apóstoles del Señor.

No deben indignarse tanto mis queridos creyentes. A lo mejor, los que cobran de la religión están más enterados de estos detalles que los infelices *paganos*. Ustedes los que creen deben creer, pagar y callar.

Además, no es esto ningún secreto. Cristo siempre estuvo mal acompañado: en vida con aquellos a quienes el padre Laburu ha llamado tantas cosas, y después de crucificado... ¡ya ven Vdes. quienes tiene a su lado!

Dositeo. — R. I. P.

No estaría de más que el italiano que ha pronosticado el fin de Don Lacandro, averiguase el paradero de las 6.000 «Patrias», que dicen se han perdido.

A ver si hay «medium» de encontrarlas.

Carta abierta

En la página tercera del semanario de esta localidad «Patria» correspondiente al 25 de marzo, aparece un escrito al señor Alcalde en el que se alude a la Agencia Ejecutiva de mi cargo.

No soy partidario de polémicas periodísticas que a nada conducen, ni tengo facilidad para ello.

El autor de dicho escrito, o es ignorante o está poseído de mala fé, pues en la notificación a que alude, debe constar el nombre del deudor, la cantidad importe de los recibos, recargo del 20 por ciento, costas y el total, y todo ello se lo reserva, comentando que «según sus cuentas y las del menos entendido en aritmética, es cerca del 500 por ciento» el recargo impuesto por esta Agencia.

Tengo la seguridad absoluta, que la notificación que alude y posee a la vista, el importe del débito asciende a setenta y seis pesetas, y con los apremios y costas que la mayoría dejan de percibirse, a ciento cuatro, con lo cual, el 500

MANUEL PEREZ SERRANO

Antiguo mecánico de la casa Underwood — Reparación de máquinas de escribir, calcular y sumar - Accesorios - Piezas de recambio para todas las marcas - Abonos de limpieza a domicilio - Precios convencionales - Se compran máquinas usadas - Pintor Manuel Pérez, 4 ELCHE.

# Elche



¡Todo fué una broma!

Que si Hitler; que si Mussolini; que si el fascio; que si los nazis... La prensa de izquierda ha malajado estos vocablos, con aditamento de unas colas, preparando, advirtiendo a la opinión del movimiento reaccionario. Pero don Benito y don Adolfo se han enfurruñado ¡que caray! Nosotros—habrán dicho—somos como somos, lo que somos y lo que seremos.

Y la diplomacia se ha conmocionado. Inquieta, febril, no para de aconsejar calma, tacto, freno, mordazas, en fin.

—¡Ah!, señores. Pensad. Cañones, fusiles, bombas, aeroplanos. Dos naciones agraviadas—D. Adolfo y D. Benito son dos naciones.—El caos. Pensad, medidad.

Y hemos pensado y hemos meditado. Y después, ante la perspectiva halagüeña de los artefactos bélicos; ante la razón convincente, apabullante, decimos:

—No, no. Ustedes, D. Benito y D. Adolfo, no son tal cual decíamos, ¡quién ni mucho menos! Todo fué una broma, qué poca corrección tienen. Ustedes son como son, lo que son, y serán lo que serán pero dictadores... ¡dictadores no! Ustedes por no dictar no dictan... ni las cartas.

Y después de esto, de desagrarar a dos naciones—D. Benito y D. Adolfo—nos hemos acostado tranquilos, con la conciencia del deber cumplido. Hemos evitado la guerra hablando, pero ¡por Dios, que no se les ocurra averiguar lo que pensamos silenciándolo, porque entonces...!

XIRO

NI UN DÍA MÁS debe descuidar el seguro de sus obreros.

LA LEY LE OBLIGA y si no lo hace hoy lo tendrá que hacer mañana.

UN CASO GRAVE ocurrido en estos días de indecisión le costaría miles de pesetas.

LÍBRESE de esta preocupación, contratando un seguro a prima fija en

“HISPANIA”

que en Elche representa

ADELARDO LLOPIS

## Dositeo, las mil pesetas, García Sanchiz y el Alcalde

Este asunto, examinado con la ecuanimidad y el desapasionamiento necesarios no tiene la importancia que se le ha dado por unos y por otros. Con un poco de comprensión y altura de miras y otro poco de saberse situar cada uno en su terreno, la cosa no hubiese pasado a mayores, evitándonos el espectáculo lamentable que dan los periódicos «Patria» y «El Obrero» en sus respectivos números del pasado domingo.

Al dinero enviado por García Sanchiz, a juicio nuestro, se le ha dado mejor inversión que la que tenía destinada por el genial donante. Para los niños pobres de Elche, ha sido de más provecho la ropa con que cubrir sus ateridos cuerpecitos en estos cruentos días de invierno, que el regalo de juguetes con que distraer su espíritu.

Pero, también a juicio nuestro el Alcalde debió contar con la previa autorización del extraordinario charlista para torcer el rumbo que llevaba ese dinero.

Sitradas así las cosas y teniendo como todos tenemos la seguridad absoluta que a García Sanchiz le parecerá de perlas el uso que se ha hecho de su obsequio, no vemos en todo ello motivos suficientes para la posición que han adoptado derechas y socialistas.

La función social que compete a un partido político y a su órgano en la prensa no es hacer bandera de un hecho mínimo e insignificante, como el que nos ocupa, sin más trascendencia que la que le quieran dar los malintencionados, para tratar de desprestigiar a una persona ni a un sector político, como ha hecho «Patria»; ni descender en sus polémicas periodísticas a extremos tales que constituyen verdaderos atracos a la sensibilidad de las gentes, como hace «El Obrero». Se puede combatir a unos hombres a quienes se juzgue equivocados por sus ideas o por sus actos, sin mezclar en el asunto a sus familiares ni suponerles a ellos ni a sus amigos capaces de cometer hechos repugnantes.

### AGRICULTORES:

Vendo cebollino.

Simiente de Molina seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano  
PERLETA

## Una dificultad más

La República Dominicana ha impuesto tan elevados derechos a la importación de alpargatas en aquel país, que más bien puede decirse que ha prohibido totalmente la importación de este modesto calzado.

La medida adoptada es de tan capitalísima importancia para nuestra economía, que no puede pasar sin que todos los ilicitanos, sin distinción de matices, cooperemos con nuestro esfuerzo a remediar el mal o a atenuarlo en lo que nos sea posible.

Sabido es que la principal riqueza ilicitana es la fabricación de alpargatas y que esta falta de la exportación a las Repúblicas Centro y suramericanas, merma en proporciones tales la vida y prosperidad de todo el pueblo, que se hace necesario a todo trance buscar remedio al mal.

Urge por el Gobierno de la República se tomen las medidas necesarias para que desaparezcan las trabas impuestas a nuestra industria, y que los representantes en Cortes de nuestra provincia, tomen cartas en el asunto visitando al Ministro para que evite el mal que supone la anulación total de nuestras remesas a aquella nación hermana y el paro forzoso en que se verían los millares de obreros que hoy intervienen en la confección de la alpargata.

## De la Juventud

Conforme anunciábamos en nuestro número anterior, el lunes último celebróse la reunión convocada para tratar sobre los Estatutos y la elección de Junta, pero debido a que en la reunión citada se presentaron algunas dificultades para ello se celebró nueva reunión el jueves para tratar sobre lo mismo. Hemos de manifestar a nuestros lectores que los trabajos que se están llevando a cabo sobre este asunto son de verdadero interés para todos y en modo particular para el elemento joven, al que rogamos nuevamente su asistencia el próximo jueves que se ha de celebrar nueva reunión.

En la del jueves último se trataron a más de cuanto a Estatuto y Junta correspondía, sobre varios asuntos de carácter beneficioso para la Agrupación que se está creando, acordando por unanimidad asistir a la Velada que tuvo lugar anoche y a la que la Sección Femenina invitó a la Comisión en atento escrito para ello.

## Las derechas locales

La lectura de casi todos los números del periódico de la caverna nos dá una idea bastante expresiva del cerrilismo y de la incompreensión de quienes inspiran esta hoja semanal.

Un día y otro, claman en todos los tonos por la unión de las derechas: ya dá lástima y grima ver el tono de angustia que vienen empleando para que todas las derechas se unan a ellos ahora que creían estaban en vísperas de elecciones.

Pero su grito de angustia cuando se veían abocados a tener que confesar su fracaso luego de las elecciones, no se compagina con la cerril intransigencia que como buenos fanáticos, han venido sosteniendo en todas cuantas reuniones han tenido con otros sectores del derechismo ilicitano: los de la caverna, a todo trance han querido fundar un partido de extrema derecha, de tan extrema que ni aun en su título cupiera la sospecha de que aceptaban la República: los otros, más comprensivos, estaban dispuestos a formar parte de un partido de derechas que fuera sinceramente republicano porque no solo entendían que la República es un régimen perfectamente democrático en el que caben todos los hombres y todos los matices políticos si no porque al parecer les daba vergüenza que se les tildara de monárquicos luego que se han convencido de todas las indignidades que la Monarquía practicó en España.

Ha sido pues la intransigencia y el fanatismo de los genuinos representantes de la caverna, lo que ha imposibilitado la unión de estos dos matices del derechismo ilicitano; pero los cavernarios, a la hora de la verdad, cuando de las urnas tenía que salir el recuento de los que forman en ese partido sin otras masas que su estado mayor y la docena de beatas que les siguen, lanzan su plañidero grito de unión, unión y unión.

Nosotros no tenemos inconveniente alguno: si las derechas republicanas se prestan a ello... ¡que los entierren juntos!

SE VENDE una máquina de escribir seminueva, para viaje, marca «Merz»; razón, Paseo Francos Rodríguez, 15.

por ciento, lo reduciríamos a menos del 30, que es reducir.

También expone en el repetido escrito, las tarifas establecidas, manifestando que la notificación corresponde a una casa de la calle de Aspe, y no debe ignorar que dicho deudor o herederos, poseen, además de la número 13, la número 4 de dicha calle, y las números 8 y 10 de Ramón Jaén, por lo que sobran las tarifas ya que al ser el mismo deudor se hace la notificación global.

Con lo expuesto, creo quedan refutados los bajos argumentos empleados en dicho escrito en contra de esta Agencia Ejecutiva y tenga la seguridad que si no fuese así y obedeciese a error, no siendo infalible, me encontrará dispuesto a rectificar, pues esa es mi manera de ser.

El Agente Ejecutivo,  
FRANCISCO SEGURA  
Elche 28-3 34

**Partido Republicano Radical Socialista**  
**Sección Femenina**

Para anoche sábado, a las diez, estaba anunciada en nuestra Sociedad una velada conmemorativa del aniversario de la fundación del Grupo femenino, con intervención de varios elementos de nuestro Partido y la masa coral de «Orfeón Ilicitano».

**TEATROS**

**KURSAAL**

Hoy «Titanes del Cielo», por Wallace Beery y Clark Gable, de la Metro; en la realización de esta película ha cooperado la Marina y la Aviación norteamericana.

Lunes «Volando voy», comedia frívola.

Miércoles «Hacia Siberia», film ruso.

Hay anunciadas algunas otras novedades, que penden del acoplamiento de fechas.

**COLISEUM**

El viernes tuvo lugar la proyección de la nueva versión hablada en español por dobles, de la película «Rasputin», cuyo papel principal corre a cargo de Conrad Veidt.

Esta película está basada en la

historia del Monje Negro de la época de los zarés, cuya fama se hizo universal.

La obra gustó al público y se repitió el sábado, y se pasará hoy domingo.

Para la próxima semana se anuncia «Espérame», por el celebrado artista Carlos Gardel.

**IDEAL**

Para hoy anuncia «Mancha que limpia», soberbia película española.

**LLORENTE**

Esta noche, magnífica función de cine.

**SE ALQUILA casa con Horno**

Razón: en el Cuartel.

**Agua para el verano**

Se supone fundadamente, por la cantidad de agua almacenada en los diversos pantanos de la cuenca del Segura, que no habrá estiaje en el próximo verano.

Actualmente existen embalsados alrededor de ciento veinte millones de metros cúbicos de agua. Según noticias de fuente autorizada, continúa entrando agua en los pantanos en grandes cantidades debido a las lluvias de la pasada semana y a que ha empezado ya el deshielo en la vertiente del alto Segura. De continuar las cosas así, como es lógico suponer, no es aventurado cifrar en doscientos los millones de metros cúbicos de agua de que se podrá disponer en el próximo verano.

Siendo ello así: y contando con que se desembalse un millón de metros cúbicos diarios, cantidad que se cree más que suficiente para atender todos los riegos de la zona, tanto de derecho preferente como ilegales y abusivos, hay agua suficiente para regar durante doscientos días, tiempo que seguramente no transcurrirá sin que lleguen las primeras lluvias del Otoño.

Confiamos que durante el próximo verano, ya que existe agua en abundancia para todos, se impondrá la sensatez y el buen sentido entre los usuarios de las zonas altas y entre los elementos dirigentes de la Mancomunidad Hidro-

gráfica del Segura, y se tendrá en cuenta que, aunque situados en último lugar, tenemos perfecto derecho al riego de nuestras tierras y estamos dispuestos a hacer valer esos derechos en todos los terrenos.

X X X

**Sea V. elegante**

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

**Palarea y Bueso**

exclusivas en la sombrerería

**CAMPELLO**

Para comprar barato, en esta casa.

**De la Cartera**

La semana anterior dejó de existir doña Manuela Marcos Segarra, madre política de nuestro fraternal correligionario Vicente Agulló Blasco.

Esta noche a las diez se celebrará en Orfeón Ilicitano una velada artística literaria para conmemorar el quinto aniversario de su fundación.

También fallecieron la semana pasada, doña María García Mayas, madre de nuestro estimado consocio Matías Ríos; y doña Teresa Bañón Díez, madre del querido correligionario Vicente Asencio.

A todos ellos y respectivas familias acompañamos en su justo dolor y les deseamos la mayor entereza para sobrellevar su pena.

Se encuentra enferma de algún cuidado doña Asunción Berenguer, esposa de nuestro querido amigo y correligionario, Rafael Pascual Sellés.

La deseamos un pronto y total restablecimiento.

El pasado domingo dejó de existir la popular vendedora de verduras, Dolores Antón (la Panta).

Enviamos nuestro más sentido pésame a su esposo y demás familia.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa de nuestro buen amigo Francisco Ferrando Pastor, María Antón Rodríguez.

Nuestra enhorabuena.

El pasado domingo falleció la hijita de nuestro querido correligionario Rafael Bernabeu Asencio.

Reciba la familia la más sincera expresión de nuestra condolencia.

Se encuentra restablecida de la dolencia que le aquejaba la esposa de nuestro amigo y correligionario Sebastián Morell.

Lo celebramos muy de veras.

En el último número de «Le Re-vue moderne illustrée des arts et de la vie», que se publica quincenalmente en París y que es dedicada por completo al movimiento pictórico mundial, hemos visto reproducidos dos cuadros de nuestro querido amigo y paisano, el notable pintor Vicente Albarranch, así como su retrato y una nota elogiosa de la obra artística del pintor ilicitano.

Se encuentran enfermas las señoritas Dolores y María Fenoll, hermanas de nuestro correligionario y amigo Rogelio.

También se encuentra enferma aunque afortunadamente no de gravedad la señorita Joaquina Soler Ferrer.

A todos deseamos un pronto y total restablecimiento.

De acuerdo con el Calendario escolar para el curso de 1932-33, las vacaciones de primavera empezarán el próximo día 5 de abril y se terminarán el 15 del mismo mes.

Se encuentra entre nosotros, para residir habitualmente en esta, nuestro querido amigo don Leopoldo Maestre.

**SE VENDEN**, procedentes de derribo, vigas, puertas, ventanas y balcones.

Razón, en Casa Serrano: Plaza de la República, 9-Elche

Imprenta MARCIAL TORRES

**GRANDE...  
ANCHO...  
BELLO...**



**EL NEUMATICO  
DE CALIDAD  
AL ALCANCE  
DE TODOS**

Hace pocos años que los Pathfinders fueron lanzados al mercado y sin embargo por su sólo MÉRITO alcanzan ya un volumen de ventas que se cifra en millones

En todo el mundo los automovilistas han reconocido en seguida que se trata de un neumático que combina todas las cualidades que pueden desearse: Belleza — Tracción — Seguridad — Lento desgaste — y Precio económico

Agencia oficial:  
Casa SERRANO.-Elche  
**Pathfinder**  
por **GOOD YEAR**

**Elche  
BRUFAL**

(Cuatro Esquinas)  
Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las **Medias y Calcetines** en todas sus variedades

**Hijos de J. Quiles**

**CERAMICA**  
Materiales de Construcción  
**ELCHE**

**Motores Siemens**  
**JOSÉ TARÍ - Alicante**

**Materiales de Construcción**

**Carlos Antón Boix**  
Velarde, 27- ELCHE

**Máquinas para coser suelas para  
Alpargatas, con trenza de yute con alma**  
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones  
Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**  
ELGOIBAR - Guipúzcoa

**Lozano**  
SASTRE

**Colonia CRISTALINA**  
4'50 pesetas litro  
DROGUERIA  
**F. PEREZ SEGUI**  
ELCHE

**Gran Hotel Pecker**  
instalado con todo confort  
a la salida de la Estación.  
Garaje gratis  
TELÉFONO, N.º 25  
**Alcázar de San Juan**

**La Dentición de los Niños**

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

**La Denticina Moreno**

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus-humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.360

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

**Tintorería Quitamanchas**  
**LÓPEZ**

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador) ELCHE

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco  
Planchado perfecto - Tenga presente que **en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente**

Desinfección  Higiene  Economía

Se planchan trajes en el acto

**Banco Internacional de Industria y Comercio**

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: **BANKINTER**

**Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España**

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa  
**BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES**  
PAGADEROS TRIMESTRALMENTE  
CAJA DE AHORROS **CUATRO POR 100 INTERESES**

**PIKMENTINE**  
Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses  
VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

**DISPONIBLE**

**Sea V. elegante**  
Lo conseguirá llevando los  
sombrosos de la mejor cali-  
dad, marcas

**Palarea y Bueso**  
exclusivas en la sombrería  
**CAMPELLO**  
Para comprar barato,  
en esta casa.